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I. Révisions d’analyse
Suite

Soit ¢ > 0 fixé.
1. Rappeler le DL1(0) de z — In(1 + ).

2. Déterminer deux constantes ag, a; réelles telles que :

1 1 1
In{1+— = aq+a—+ol|—|.
n / n—+oo n n

3. EN mettant la puissance sous forme exponentielle, démontrer que lim

Exercice 2 Limites

Soit & > 0 fixé.

:L.n

1. pour z < 1, calculer lim ————
n—+oo L™ + $2"

x?’b

2. pour x =1, calculer lim ——
n—+oo L™ + xr2n

ITL

3. pour x > 1, calculer lim ————
n—+oo ™ + {L‘2”

Primitivation

) | 2
1. Ensemble de définition et dérivée de a : © — ( n2x)
TInt
2. Pour z > 1, calculer / ant.
1

3. Résoudre sur ]0, 400 I'équation différentielle (E) ¢'(x)

: T 1
Complexes et primitivation de = —

(1+3)
n—-+oo n

Inz . : :
——uy(x), en précisant I'ensemble des solutions.
x

2 +ar+1
1. Factoriser X? +3X + 2 sur R.
1
2. Décomposer en élements simples ————
22+ 3x+2
1
3. En déduire une primitive explicite F' sur | — 1 de f:x— ———
n uire une primitive explici ur | ,+oode f:x P T
1
4. Donner une primitive F'sur | — oo, —2[de f:x— ————.
nner une primitiv ur | —oo,—2[de f: 3552
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Révisions d’algébre linéaire

Polynémes

d

Si P= Zaka est un polynéme de degré inférieur ou égal a d, avec ag,...,aq € R et d € N, on peut évaluer

k=0

d
Pen Q € R[X] en posant P(Q) = » Q" € R[X].
k=0

Dans le cas particulier P = X°, on obtient alors Q° = 1, le polyndme constant égal a 1, quel que soit (.

1.

2.

Soit n € N entier fixé. Pour k € [0,n], P, = X* et Q = (X + 1), calculer P,(Q).
On explicitera Py(Q) et P1(Q)

A-t-on Py(Q) = P, x Q, pour les polynémes précédents ?

Matrice d’'une application linéaire sur les polynémes
Soit n € N. Donner la matrice M dans la base canonique de f € L(R,,[X]) définie par :

VP € R,[X], f(P) = P(X +1) - P(X)

on explicitera la derniére colonne C,, 1 de M a l'aide de coefficients binomiaux ou de factorielles.

Image et noyau pour une projection orthogonale

Soit p le projecteur de E = Ry[X] sur D = Vect((X — 1)?) parallélement a P = R,[X].

5.

1. Justifier que D et P sont en somme directe.

2. D et P sont-ils supplémentaires dans £ 7

3.

4. En remarquant que (X — 1) = X% — 2X + 1, calculer p(X?), puis donner la matrice M de p dans la base

Calculer p(1), p(X),p((X — 1)?), donner la matrice D de p dans la base (1, X, (X — 1)?) de E.

canonique.
Calculer rg(M), tr(M).

Interpolation

Soit n € N. si vous étes perdu(e) avec n, essayez n = 2

X
On pose x, = k, pour tout k € [[0,n], et Ly, = H ( J)

sl AN

o<jznipr B =)
Justifier que deg(L;) = n, pour tout k € [0, n].
Justifier que Ly (k) = 1, pour tout k € [0, n].
Justifier que Ly (j) = 0, pour tous j, k € [0,n] avec j # k.
Démontrer que (L;)o<;<n est libre dans R, [X].

n
Montrer que les polynémes P =1 et () = Z L; coincident en tous les entiers de [0, n], en déduire que
=0

1 == iLJ
j=0
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Image et noyau pour une projection

On pose E = Ry[X], D = Vect((X —1)?) et H = R,[X].
1. Justifier que D et H sont en somme directe.
2. D et H sont-ils supplémentaires dans E 7

3. On note p le projecteur sur D parallélement 3 H.
Représenter sur un dessin cette projection.

4. Calculer p(1), p(X), p((X — 1)?), donner la matrice D de p dans la base (1, X, (X —1)?) de E.

5. En remarquant que (X — 1) = X? — 2X + 1, calculer p(X?), puis donner la matrice M de p dans la base
canonique.

6. Calculer rg(M), tr(M).

III. Reévisions de calculs

|Exercice 10 | Sommes géométriques
Soient a,b € Cet p € N.

p—1
1. Calculer (a —b) (Z akbp_l_k)

k=0

2. Proposer une factorisation de a® — 1 par a — 1.

3. En déduire une factorisation de 1 + X + X* + X3+ X% a l'aide de X —w, X —w? X —w?, X —w?, ob

W= e217r/5

|[Exercice 11 | Sommes géométriques
Soit x €] — 1,1].

N
1. Soit N € N*, calculer Sy(z) = Z(—l)kxk. on vérifiera que Sn(0) = 0.
k=1

2. Calculer Sy(z) + Sy(—x)

|Exercice 12 | Relation de récurrence

. _ N 1
Soit (U )nen la suite définie par ug =1, u1 =0 et Vn € N, w0 = n i L,
n
1. Pour p € N, exprimer us,41) a I'aide de p et g,
2. Démontrer que
Lok +1

VP e N, uzp_uoxH P

3. Démontrer que

Lok 4 1 (2P)!
vPeN, H2k+2 227~ (pI)2

4. En déduire les expressions en fonction de P € N de usp et uspyq
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IV. Reévisions de probabilités et dénombrement

|Exercice 13 | Définitions de cours au hasard et révisions d’été : dénombrement

Rappeler la définition de deux événements indépendants, et deux événements incompatibles.

On tire un dé a 6 faces, on note A I'événement « le résultat est pair »et B |'événement « le résultat est cing ».
A et B sont-ils indépendants 7

A et B sont-ils incompatibles ?

|Exercice 14 | Probas totales et var
Soient N € N* fixé.
On tire N fois une piéce de monnaie équilibrée et on note X la variable aléatoire qui représente le nombre de

succés « Face »obtenus.
On effectue alors X nouveaux tirages de la piéce et I'on note Y le nombre de succés obtenus dans la deuxiéme

série de lancers.

Donner la loi de X (on précisera son image X (€2) et les probabilités correspondantes).
Justifier que Y < X et donner Y (Q).

Pour k,j € [0, N], justifier que P{X =k} N{Y =j})=0sij > k.

X et Y sont-elles indépendantes ?

ARl A

Soit j € [0, N]. Calculer P(Y = j) en appliquant la formule des probabilités totales au systéme complet
({X = E}o<ken.
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